邵阳县二中高一（下）第二次小考
语文试题
（时间120分钟，满分120分，答案做到答卷上）
一、（每小题2分，共12分。）

1、下列加点字的注音全都正确的一组是：（   ）

A、竹篁（wáng）   红缯（zēng）     摇曳（yè）       牛山濯濯（zhé）

B、蚊蚋（nà）     畏葸（sī）      鼎铛（chēng ）   悻悻（xìng ）而去

C、诡（guǐ）奇     锱（zī）铢       醴酪（lào）      陈抟（tuán）老祖

D、老聃（zài）     俯瞰（găn）      紫绡（xiāo）     戛（gā）然而止

2、下列各组词语中，错别字最多的一组是（ ）

A、鱼船  勉励  厉兵秣马    哀声叹气    开门缉盗
B、唾弃  蓝球   披星带月    嬴粮景从    走头无路
C、家俱   陷井   水乳交溶    变本加利    垂拱而制  
D、炫目   怂恿  礼上往来    脑羞成怒     鼓惑人心
3．依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是（ ）
①许多政府部门设立了投诉电话，以便___ ___与群众的联系。

②挥洒自如，收放有度，时而力扫千钧，时而风行水面，大家手笔的_ _____果然不同。

③他热爱足球事业，     已经是40岁的人了，仍驰骋在绿茵场上。

 eq \o\ac(○,4)他们学习了《中国教育改革和发展纲要》，决心统筹安排，因地制宜，    推进农村教育综合改革。

A、勾通    功夫  即使    逐渐       B、沟通   功夫    尽管   逐步

C、勾通   工夫   尽管   逐渐        D、沟通   工夫    即使   逐步

4、下列各句中，划线的成语使用恰当的一句是 （　）

A、有德之人不会以权谋私，不会贪污受贿，虽然清贫点，但活得坦荡，没有水落石出之虑，也没有半夜敲门之惊。 

B、 法海和尚见许仙不答应，就快刀斩乱麻，把他关了起来。
C、或者是他们饱汉不知饿汉饥，不知道民工等着这钱去治病救命，等着这钱给儿子交学费。
D、科学家决心以无所不为的勇气，克服重重困难，去探索大自然的奥秘。
5、下列各句中，没有语病的一句是（ ）

    A、如果不重视网络道德建设，一些道德败坏现象及消极落后思想就可能通过网络影响人们的身心健康，违反正常的社会秩序，损害改革发展的大局。

   B、作为消费者，你是否想过，正是某些畸形的消费需求刺激了商业经营对生态的污染和破坏，从这个意义上说，消费者既是受害者，又是自己的加害者。

   C、如果中国不能缓解人口增长对水土资源构成的巨大负担，那么环境的恶化将会危及社会经济的可持续发展。

   D、最近一段时间，中科院以及北大、清华等学府纷纷出台自己的学术戒律，力图在学术腐败成风的情况下，廓清弥漫在学术及科研领域的道德。

6、依次填入下面中横线处的语句与上下文衔接最恰当的一组是（   ）

这便是黄州赤壁，陡峭的石坡直逼着浩荡东去的大江，坡上有险道可以攀登俯瞰，江面有小船可供荡浆仰望，地方不大，         有了视角与空间的变异，有了伟大与渺小的比照，             。            ，而不同的游人才使这种可能获得不同程度的实现，产生各具有特色的审美愉悦。

1 但一仰一俯之间就有了气势，②但一俯一仰之间就有了气势，

③ 因此也就有了冥思和游观的价值 ④ 因此也就有了游观和冥思的价值

⑤能主观感情只提供一种审美可能  ⑥客观物象只提供一种审美可
A. ①③⑤       B. ②④⑥       C .①④⑤        D.②③⑥
二、阅读下面几段文字，完成7～14题。（每小题2分，共16分。）
（一）    
      eq \o\ac(○,1)成熟的荔枝，大多数是深红色或紫色。②生在树头，从远处当然看不清它壳面的构造，只有红色映入眼帘，因而把它比做“绛囊”“红星”“珊瑚珠”，都很逼真。③至于整株树以至成片的树林，那就成为“飞焰欲横天”，“红云几万重”的绚丽景色了。④荔枝的成熟期，广东是四月下旬到七月，福建是六月下旬到八月，都以七月为盛期，“南州六月荔枝丹”指的是阴历六月，正当阳历七月。⑤荔枝也有淡红色的，如广东产的“三月红”和“挂绿”等。⑥又有黄荔，淡黄色而略带淡红。

　　荔枝呈心脏形，卵圆形或圆形，通常蒂部大，顶端稍小。蒂部周围微微突起，称为朵肩，有的一边高，一边低，顶端叫果顶，浑圆或尖圆。两侧从果顶到蒂部有一条沟，叫做缝合线，显隐随品种而不同。旧记载中还有一些稀奇的品种，如细长如指形的龙牙、圆小如珠的珍珠，因为缺少经济价值，现在已经绝种了。
　　荔种大小，通常是直径三四厘米，重十多克到二十多克。六十年代，广东调查得知，有鹅蛋荔和丁香大荔，重达四五十克。还有四川合江产的楠木叶。《四川果树良种图谱》说它重十九克左右，《中国果树栽培学》则说大的重六十克。　　所谓膜如紫绡是指壳内紧贴壳的内壁的白色薄膜。说它紫如绡，是把壳内壁的花纹误作膜的花纹了。明代徐有一首《咏荔枝膜》诗，描写吃荔枝时把壳和膜扔在地上，好似盈盈荷瓣风前落，片片桃花雨后娇，是夸张的说法。荔枝的肉大多数白色半透明，说它莹白如冰雪，完全正确。有的则微带黄色。从植物学的观点看，它不是果肉，而是种子外面的一层膜发育而成的，应称做假种皮。真正的果肉倒是前面说的连同果壳扔掉的那一层膜。荔枝肉的细胞壁特别薄，所以入口一般都不留渣滓。味甜微酸，适宜于生食。有的纯甜。早熟品种则酸味较强。荔枝晒干或烘干，肉就变成红褐色，完全失去洁白的面貌。
7、第一段第②句中的“它”指代的是（     ）

   A、深红色    B、紫色  C、成熟的荔枝   D、荔枝

  8、对第一段的层次划分正确的一项是（     ）

   A 、①│②③│④⑤⑥         B 、①②③│④│⑤⑥
   C、 ①│②③④│⑤⑥         D、①②③④│⑤⑥

9、以上文字是从哪些方面说明荔枝的?是按什么顺序说明的?选出恰当的一项。（　）
Ａ、生产，从外到内　　　　　Ｂ、生态，从总体到局部
Ｃ、生产，从总体到局部　　  Ｄ、生态，从外到内
10、盈盈荷瓣风前落，片片桃花雨后娇，是夸张的说法，这里所谓夸张的说法是什么意思?选出正确的一项。（  ）
Ａ、以荷瓣喻壳，桃花喻膜有点夸张失实。
B、以荷瓣喻膜，桃花喻壳，说法夸张，其实并不科学。
Ｃ、以荷瓣喻膜，桃花喻壳，是生动的夸张，给人以鲜明的印象。
Ｄ、以荷瓣喻壳，桃花喻膜，写出壳与膜的特点，虽有夸张。但并不失实。
11、对荔枝肉是假种皮的辩说，反映了什么问题?选出正确的一项。(  )
Ａ、本文有严格的科学性。     Ｂ、作者具有辩证法思想，看到事物的变化。
Ｃ、作者观察细致，能发现事物的微细和特殊之处。Ｄ、白居易对荔枝果肉的认识完全正确。
（二）
科学家造出一台DNA计算机，并让它解决一些较复杂的运算问题。他们认为，这台寿命很短的计算机虽不实用，但它正走出科幻世界，成为一种现实的DNA计算技术。史密斯教授说：“这是一种非自动化的计算机——就像算盘那样，但我们相信它可以像常规计算机一样实现自动化。”常规计算机的技术正在迅速接近微型化的极限，科学家梦想对DNA及RNA的用于保存复杂生物信息的巨大存储能力加以利用。

尽管这一技术研究取得了成功，但在大多数试验中，DNA分子是悬浮在充满液体的试管中的。史密斯小组把DNA分子的活动范围限制在固体表面上。这使技术得到简化，尽管仍无法用它造出可像常规计算机那样解决复杂问题的大型DNA计算机。

经数年研究，史密斯小组造出了几台DNA计算机，每台都由大约100万亿个人工合成的DNA链状结构组成，研究人员对DNA链状结构进行编码，使之针对某个待解决问题能包含所有可能的答案。这些结构能反复解决这个问题，但需要人工帮助把这些DNA链拴到一块盖着薄薄的金片的玻璃上，然后反复地浸入不同的酶溶液中，使酶与DNA发生相互作用，剔除掉不当的答案。每台“计算机”在数天时间里可以进行数项不同的计算。

美国自1994年起就有十来个研究小组从事分子计算研究。杜克大学的教授说：“利用生物技术进行计算的方法有多种，目前还不大清楚那一种方法将脱颖而出。”普林斯顿大学教授劳拉的小组致力于开发利用RNA分子的计算潜力，她的小组最近改造了RNA链，使其能处理类似于下国际象棋时遇到的复杂问题，她说，史密斯小组的化学计算机可以解决有16种可能答案的问题，而普林斯顿的RNA计算机可以搜索512种可能的答案。
12、对“DNA计算机”的理解不正确的一项是(  )

A、DNA计算技术是一种利用生物技术进行计算的方法。

B、DNA计算技术的研究与开发涉及生物学与化学领域。

C、 DNA计算技术是根据DNA对生物信息的加工存储原理设计的。

D、 DNA计算技术的研究正逐步深入，但目前尚未取得成功。

13、 文中认为DNA计算机“是一种 非自动化的计算机”，下列作为这一观点的根据的一项是(  )

A、每台都由大约100万亿个人工合成的DNA链状结构组成。

B、为解答某个待解的问题，研究人员需对DNA链状结构进行编码。

C、需人工帮助把拴在玻璃片上的DNA链反复浸入不同的酶溶液中。

D、每台DNA计算机在数天时间里可以进行数项不同的计算。

14、 下列说法不符合原文意思的一项是(  )

A、1994年史密斯小组从事分子计算的研究并制造出几台DNA自动计算机。

B、常规计算机的技术接近微型化的极限，所以科学家们致力于DNA计算机的研究开发。

C、DNA计算机正走出科幻时代，成为一种现实可行的计算机新技术。

D、目前对RNA计算潜力的开发利用比DNA分子大，能处理更为复杂的问题。
三、阅读下面两段文言文，完成15—21题。（每小题2分，共14分。）

（一）

        臣闻求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源；思国之安者，必积其德义。源不深而望流之远，根不固而求木之长，德不厚而思国之安，臣虽下愚，知其不可，而况于明哲乎？人君当神器之重，居域中之大，不念居安思危，戒奢以俭，斯亦伐根以求木茂，塞源而欲流长也。

     15、下列各句中加点的词与现代汉语用法相同的一项是

A、求木之长者，必固其根本    B、备他盗之出入与非常也

C、古之学者必有师.            D、
独夫之心，日益骄固
16、下列各句中加点的“以”字用法和意义不同于其他三项的是

A、不念居安思危，戒奢以俭      B、故远人不服，则修文德以来之

C、斯亦伐根以求木茂            D、余嘉其能行古道，作《师说》以贻之
17、下列各项是有关这段的评价，不正确的一项是

A、这一段旗帜鲜明地揭示中心论点：为人君者必须“居安思危，戒奢以俭”。

B、本段先从正面说，用比喻推理引出正题，然后再从反面申诉。

C、开篇以生动形象的比喻打开话题，直接提出“居安思危”的具体做法。

D、魏征于唐太宗执政的鼎盛时期提出“居安思危”是很有政治眼光的。

四．阅读下面一文，完成18-21题：
送李愿归盘谷序(节选)       韩  愈
      愿之言曰：“人之称大丈夫者，我知之矣。利泽施于人，名声昭于时。坐于庙朝，进退百官，而佐天子出令。其在外，则树旗旄，罗弓矢，武夫前呵，从者塞途。供经之人，各执其物，夹道而疾驰。喜有赏，怒有刑。才峻满前，道古今而誉盛德，入耳而不烦。曲眉丰颊，清声而便体，秀外而惠中，飘轻裾，翳长袖，粉白黛绿者，列屋而闲居，妒宠而负恃，争妍而取怜。大丈夫之遇知于天子，用力于当世者之所为也。吾非恶此而逃之，是有命焉，不可幸而致也。

    “穷居而野处，升高而望远，坐茂树以终日，濯清泉以自洁。采于山，美可茹；钓于水，鲜可食。起居无时，惟适之安。与其有誉于前，孰若无毁于其后?与其有乐于身，孰若无忧于其心。车服不维，刀锯不加，理乱不知，黜陟不闻。大丈夫不遇于时者之所为也，我则行之。

    “伺候于公卿之门，奔走于形势之途，足将进而趑趄，口将言而嗫嚅，处污秽而不羞，触刑辟而诛戮，侥幸于万一，老死而后止者，其于为人贤不肖何如也?”
18、对下面加点的词分析解释不正确的一项是
  A、足将进而趑趄   趑趄：迟疑不前的样子。   B、争妍而取怜   妍：美丽 。
  C、秀外而惠中    惠：贤惠。 D、翳长袖    翳：遮蔽。
19、对下面加点的两组虚词的用法和意义判断正确的一项是

① 其在外，则树旗旄，罗弓矢      ③利泽施于人
② 我则行之                      ④奔走于形势之途
 A、①与②的“则”相同，③与④的“于”不同。

 B、①与②的“则”不相同，③与④的“于”相同。

 C、①与②的“则”相同，③与④的“于”也相同。

 D、①与②的“则”不相同，③与④的“于”也不同。

20、对文中的“大丈夫”“我”解说正确的一项是：

  A、“大丈夫”是指那种“奔走于形势之途”为求一官半职而趋炎附势、投机钻营的人。

  B、“大丈夫”是指那种“各执其物，夹道而疾驰”且美女如云的游手好闲之徒。

 C、“我”是“穷居而野处”的山林隐士。

 D、“我”是“处污秽而不羞”“出污泥而不染”的清廉之士。

21、对本文分析不正确的一项是：

A． 本文第一段写的是达官贵人，他们深得皇帝宠幸，在朝可发号施令，出外则前呼后拥，居家有美女投怀。

B． 第二段写的是山林隐士，他们没有生活规律，自由自在，不闻世事。

C． 第三段写的是为求发达而攀附权贵，不知廉耻的势利小人。

D． 李愿通过对三种人的比较，表明自己怀才不遇，生不逢时，但决心积极进取的心情。
第二卷

五、（13分 ）
22、按课文填空。（4分）
 eq \o\ac(○,1)吾师道也，                          。
 eq \o\ac(○,2)惧满盈， 






 ；乐盘游

 eq \o\ac(○,3) 







，而后人哀之

 eq \o\ac(○,4) 





，鸟倦飞而知还。

23、翻译文言文中划线的句子（6分）
 eq \o\ac(○,1)斯亦伐根以求木茂，塞源而欲流长也。

 eq \o\ac(○,2)吾非恶此而逃之，是有命焉，不可幸而致也。
24、根据下列画线的句子仿造句子，使上下文构成前后连贯合理的排比句。(3分)

也许你无法拥有深邃的蓝天，但是你可以做飘逸的白云； 
                        ，                       ；                                 ，                     ；只要你满怀信心，善于发现，你会感受到生命的意义。

六、阅读下面的文字，完成25—28题（15分）
家 园 如 梦

夜很深，也很静。浅浅的月光流进了我的村子，挤进了那扇用牛皮纸蒙住的三字窗。风轻轻地梳理着窗外还略单薄的树枝，嗓音很低，却让我听得清楚那来自远方的呼唤。
庭院里的那口古井，清楚地倒映着我曾经在井旁的柳树上猴跃的童年。辘轳上那长满黑斑的麻绠，依然牢牢的吊着我的心事，绷得像调紧的弦。

“月光光，亮堂堂，背书包，进学堂——”井边学会的童谣鲜活如初，只是教我童谣的母亲，却独卧寒山。母亲的声音已成记忆，然而母亲的血必将灌溉我的一生。

流浪的脚步离开家园，只把乡愁饲养在井中，任何一丝不经意的涟漪，都有可能荡得我遍体伤痕。

屋后的荒坡上，零零散散地落户了一些三月莓树，它们在贫瘠中送走一个个春夏秋冬，又迎来一个个春夏秋冬。

母亲为我摘莓子时被刺破的手指，滴着血，凝成一团不褪的火红，永远燃烧在我记忆的深处。那些吃三月莓当饭的甜甜的日子，是母亲用手一分一分地扳来的。今年的三月，我想母亲还会在另外的世界里为我采摘三月莓。只是母亲已移居黄泉，即使我将膝盖埋进坟土，也无法缩短母子间的距离。

等到三月莓红透的时候，我该回躺老家，去荒坡上采摘一包三月莓，捧撒在母亲的坟头。母亲曾经为我寻找三月莓子的目光，檫亮一串串累累的爱。

屋右的古枫树——鸟的天堂。孩提时，父亲总是架着长长的梯子，猫着腰一回又一回地爬上树去为我掏鸟蛋，样子很吃力，可父亲的脸上却从不滚落丝毫吃力的神情。

如今，鸟渐渐地少了，只剩下乱七八糟的鸟巢搁在树桠间，可年迈的父亲却像童年的我一样，在鸟归季节里一遍遍地数着鸟巢。又是鸟儿孵殖的季节，隐约中，我感觉父亲佝偻着身子站在古枫前学舌一般地重复着“一、二、三、四——”，那深深陷进了眼窝的眸子，专一地注视着通往山外的羊肠路。     
屋左蜿蜒蛇行的山路依旧在为我走出大山的举动作注脚，那里不知打上了我多少若隐若现的脚印。从山村走进城市，实际上是走进一种诱惑，甚至是一种折磨。
山路的源头是生活，山路的尽头还是生活。生活就是生生死死，造化平衡世界，谁能适应这个世界，谁就是赢家。做个赢家吧，赢家有能力随遇而安。无论生活把自己推到哪个位置，都要用一颗平常心去面对。轻松靠自己给予，快乐只属于创造快乐的人。

怀念家园，更怀念家里的某些人。我茹苦一生而今永隔幽冥的母亲，愿您有您的天堂！我艰难活命又思儿念女的父亲，愿您有您的寄托！

在家门前那堵不到的竹篱笆上，我将自己攀缘成一株永远的牵牛，紫色的喇叭始终朝向敞开着家门，芬芳屋里的每一道墙缝。

家园如一件厚厚的袄，等待着每一个伶仃的流浪者去穿；家园如一双不破的鞋，永远套在流浪者缺暖的脚上；家园如一柄崭新的伞，一直搭在流浪者风雨兼程的肩膀上；家园如一块啃不完的饼，让流浪者一次又一次去补充能量；家园如一根拉不断的线，末端总系着一个流浪者的大风筝。
25、文章第一自然段说风“嗓音很低，却让我听得清楚那来自远方的呼唤”，结合全文，请说明“远方的呼唤”实际上指什么在“呼唤”，表达了作者怎样的思想感情？（4分）
答：                                                          
26、文中说：“从山村走进城市，实际上是一种诱惑，甚至是走进一种折磨。”（1）这句话写出作者怎样的人生经历？（2）请简要概括，面对这样的人生经历，作者又有怎样的生活感受？（4分）
答：（1）                                                                     

（2）                                                                         
27、根据全文内容，分别简要解释文章末段连用的几个比喻所蕴涵的意思。（3分）
答：                                                                       
28、下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（  ）（  ）（4分）

A. 文章质朴而动情，在冷静又略带凄恻的叙述中，可以触摸到作者怦然的心跳，感受到作者激情的奔腾。

B. 母爱如水，父爱如山，是亲情抚平平生的伤痕，驱散心头的阴霾，照亮生活的空间。

C. 文章作者以不断涌动的激情，以前后连贯全文的博喻排比，把如梦的家园似浮雕般镌刻于心灵丰碑。

D. 文中写父亲掏鸟蛋、数鸟，即写出深沉的父爱，也写出作者对此事的悔恨与内疚。

E. 文章在写怀念家园亲人同时，也多少流露出对至今仍处于贫穷落后的家乡的无限感慨和一丝无奈。
七、作文（50分）

在我们生活中，令我们感动的事例很多很多。有时是一种声音，有时是一种色彩，有时是一种状态，有时是一种场景……

生活中你一定经历、体验过许多令你感动的事情。请以“感动”为话题写一篇作文。可以叙述经历，抒发感受；可以发表议论，评述世态，等等。

注意：①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字。
答卷
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	题号
	1
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	题号
	12
	13
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	20
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五、（13分 ）
22、按课文填空。（4分）

 eq \o\ac(○,1)吾师道也，                          。

 eq \o\ac(○,2)惧满盈， 






 ；乐盘游

 eq \o\ac(○,3) 







，而后人哀之

 eq \o\ac(○,4) 





，鸟倦飞而知还。
23、翻译文言文中划线的句子（6分）

 eq \o\ac(○,1)斯亦伐根以求木茂，塞源而欲流长也。
 eq \o\ac(○,2)吾非恶此而逃之，是有命焉，不可幸而致也。
24、根据下列画线的句子仿造句子，使上下文构成前后连贯合理的排比句。(3分)

也许你无法拥有深邃的蓝天，但是你可以做飘逸的白云； 
                      
  ，                         


 ；
                           ，                  



   ； 只要你满怀信心，善于发现，你会感受到生命的意义。

六（15分）
25、文章第一自然段说风“嗓音很低，却让我听得清楚那来自远方的呼唤”，结合全文，请说明“远方的呼唤”实际上指什么在“呼唤”，表达了作者怎样的思想感情？（4分）
答：                                                          
26、文中说：“从山村走进城市，实际上是一种诱惑，甚至是走进一种折磨。”（1）这句话写出作者怎样的人生经历？（2）请简要概括，面对这样的人生经历，作者又有怎样的生活感受？（4分）
答：（1）                                                                     

（2）                                                                         
27、根据全文内容，分别简要解释文章末段连用的几个比喻所蕴涵的意思。（3分）
答：                                                                       
28、下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（  ）（  ）（4分）

高一小考语文参考答案
1、C   A篁huáng濯zhuó   B蚋ruì  葸xǐ  D聃dān  瞰 kàn戛jiá
2、C、 A鱼—渔  哀—唉  缉—揖B蓝—篮 带—戴 嬴—赢  头—投
C俱—具 井—阱  溶—融  利—厉  制—治D上-- 尚  脑—恼  鼓—蛊

3、B（  eq \o\ac(○,1)“沟通”指使两方能通连，作谓语时，如果带了宾语，往往有使动的意思；“勾通”指暗中串通，勾结，贬义。 eq \o\ac(○,2)“功夫”一般说的是本领、造诣；“工夫”也可用来指本领、造诣，但主要用来指时间、空闲时间、时候。③句中，“即使”表明陈述的事情是一种假设情况，尚处于“未然”状态；而下文的“已经”表明陈述的事情是一种已经发生的情况，处于“已然”状态。应选“尽管”。 eq \o\ac(○,4) “逐步”“逐渐”都表示事物发展的渐进过程，但“逐步”指一步一步地发展，有很明显的阶段性，多用于人的有计划的努力；而“逐渐”没有明显的阶段性，多用于事物的变化。 eq \o\ac(○,4)句中“推进农村教育综合改革”是人为的，而且有明显的阶段性，故应选用“逐步”。）

4、C、A水落石出：比喻事情的真相完全暴露，句中指是干坏事，应换成“东窗事发”。 B 应该用“不管三七二十一”：不顾一切；不问是非情由。“快刀斩乱麻”：比喻果断地处理棘手的问题。C饱汉不知饿汉饥：比喻不能设身处地为有困难的人着想。D、无所不为：没有不做的事。指什么坏事都干得出， 贬义。
5、：B、  A、说网络的“道德败坏现象及消极落后思想就可能……违反正常的社会秩序”搭配不当； C、搭配不当，“缓解”与“负担”不搭配，将“负担”改为“压力”D、“廓清……道德”搭配不当，应在其后加上“迷雾”。

6. B（一空与前面“俯瞰”“仰望”照应；二空先“游观”后才有“冥思”；三空，审美愉悦产生于客观物象。）
7．　Ｃ　8．　Ｂ　9．　Ｄ　10．　Ｂ　11．　Ａ
12、D        第二段说这技术已经取得了成功。

13、C        A项谈的是制造，B项谈的是如何编码，D项谈的是速度。

14、A       文中没有具体指出史密斯小组从事计算的起始年份。

15、D   16、A   17、C    18、C   19、D    20、B      21、D
22、 eq \o\ac(○,1)夫庸知其年之先后生于吾乎   eq \o\ac(○,2)则思江海下百川
 eq \o\ac(○,3)秦人不暇自哀     eq \o\ac(○,4)云无心以出岫

23、 eq \o\ac(○,1)这也（如同）是砍断树根来求得树木茂盛，赌住源泉而想要泉水流远啊。

 eq \o\ac(○,2)我不是讨厌这个才逃避它，这是命里注定的，不能侥幸得到。

24、也许你无法拥有浩瀚的大海，但是你可以做清幽的小溪；也许你无法拥有辽阔的草原，但是你可以做执着的绿壁。

25、“远方的呼唤”实际上是指家乡在呼唤，亲人在呼唤。表达了作者对家园、对亲情的热爱和思念（或怀念）。（4分）

26、（1）写出作者对美好生活的不懈追求及艰难跋涉的人生历程。（意思对即可）（2）要能够随遇而安，主动适应生活（或适应这个世界），用平常心去面对生活，自己轻松地创造快乐。（2×2＝4分）

27、家园给人温暖（或庇护），给人慰藉（或鼓励），给人力量，给人滋润（或养分），令人牵挂。（3分）

28、 AB（C文章末段的博喻理解为“前后连贯全文”有错，D、E的“悔恨与内疚”、“感慨”和“无奈”均与文章的思想感情不符。）（2×2＝4分）
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